一、选择题
1. 外力地质作用包括风化作用、搬运作用、沉积作用、成岩作用和( A )。  
A．剥蚀作用      B．岩浆作用   C. 地质作用      D．地壳运动   
2. 下列哪项不属于内力地质作用? C
A、 地壳运动  B、 地震运动  C、 搬运作用  D、 变质运动
3. 内力地质作用包括地壳运动、 地震运动、 岩浆以及下列哪项? D
A、 搬运作用  B、 风化作用  C、 堆积作用  D、 变质作用
4. 地球以地表为界分为外圈和内圈，以下各项不属于外圈的是(  D  )。 
   A．大气圈   B．水圈   C. 生物圈   D．地核   
5. 关于沉积岩形成过程顺序排列正确的是( B  )。    
A风化剥蚀阶段、沉积阶段、搬运阶段、硬结成岩阶段   
B 风化剥蚀阶段、搬运阶段、沉积阶段、硬结成岩阶段   
C 沉积阶段、搬运阶段、硬结成岩阶段、风化剥蚀阶段   
D 沉积阶段、硬结成岩阶段、搬运阶段、风化剥蚀阶段   
6. 压力等于零时的抗剪断强度称为( B  )。   
A 抗拉强度    B．抗切强度   
C 抗剪强度    D．抗压强度   
7. 下列关于褶皱的叙述不正确的是(  A  )。   
A褶皱构造使同一岩层产生明显的错动       
B褶皱核部为新老地层，翼部为新地层   
C 褶皱的基本类型有背斜和向斜   
D 褶皱使岩层产生了一系列波状弯曲   
8. 随着距地表深度的不断加大，风化作用的程度(  C  )。   
A 不发生变化    B·越来越强  C. 越来越弱      D·无法判断   
9. 河流的地质作用一般表现为( D)。   
A 侵蚀、沉积  B．沉积、搬运  C. 侵蚀、搬运 D．侵蚀、沉积、搬运   
10. 下列关于震级和烈度的组合正确的是(  C  )。   
A 每次地震震级只有一个，烈度也只有一个   
B 每次地震震级可有多个，烈度只有一个   
C 每次地震震级只有一个，但烈度可有多个       
D 每次地震震级可有多个，烈度也可有多个   
11. 按结构成因，结构面分为原生、构造、次生结构面，岩体受构造应力作用所( B  )。   
A 原生结构面    B．构造结构面  C．次生结构面    D．节理面   
12. 洞室衬砌的主要作用是(  A  )。   
A 承受岩土和水压力 B. 防止地下水下渗 C. 装饰洞室   D．辅助围岩灌浆
13. 下列哪种岩石为岩浆岩? A
A、 橄榄岩  B、 灰岩  C、 石英岩  D、 砂岩
14. 下列哪种矿物为变质矿物? B
A、 石英  B、 蛇纹石  C、 方解石  D、 辉石
15. 下列哪种构造是沉积岩所不具有的?  A
A、 片理构造  B、 层理构造  C、 层面构造  D、 化石
16. 下列可以认为是沉积岩区别于另外两大类岩石的依据是（ D  ）。　　
     A. 片理构造      B. 块状构造　　   C. 流纹构造       D. 层理构造
17. 下列有关节理的叙述哪项是不正确的? A
A、 断裂后两侧岩块具显著位移的断裂构造即节理
B、 由张应力形成的节理即张节理
C、 由剪应力形成的节理即剪节理
D、 内外力地质作用均可使岩层产生节理
18. 岩层倾向于地面倾向方向一致, 当岩层倾角大于地面坡角, 则?C
A、 平行              B、 弯曲方向相反
C、 弯曲方向一致, 但岩层分界限的弯曲度小于地形等高线弯曲度
D、 弯曲方向一致, 但岩层分界限的弯曲度大于地形等高线弯曲度
19. 下列哪项为地质年代单位? C
A、 宇  B、 界  C、 纪  D、 统
20. 下列哪项不是地质年代单位（  C  ）。
[bookmark: _Hlk67670829]A. 世            B. 代             C. 系             D. 纪
21. 岩层在空间的位置由以下何种要素确定? D
A、 地壳运动  B、 地形地貌  C、 走向和倾斜  D、 走向、倾向、倾角
22. 若地质平面图上沉积岩被岩浆岩穿插，则岩浆岩与沉积岩之间为（  C ）。
A．沉积接触     B．整合接触      C．侵入接触      D．不整合接触
23. 沉积岩之间的接触关系总体上的三种类型不包括下面哪种( C )。　　
A．整合接触    B．假整合接触　C．部分整合接触   D．不整合接触  
24. 下列不能作为判断断层的标志是(  D  )。　　
    A．擦痕和阶步    B．牵引构造　   C．地层的重复和缺失    D．底砾岩　　
25. 地下水按埋藏条件的分类，不包括（  B  ）。　　
     A. 包气带水       B. 裂隙水       C. 潜水             D. 承压水　　
26. 下列哪一项褶皱构造一定发生了地层倒转（  D  ）
     A. 倾伏褶皱      B. 直立褶皱　    C. 倾斜褶皱       D. 翻卷褶皱
27. 岩层受力断裂后，两侧岩块发生显著位移的断裂构造称为 （  C  ）
     A. 裂隙          B. 节理     　    C. 断层             D. 褶皱　
28. 下列关于风化作用的叙述，哪项正确(  C  )。
A．风化作用属于内力地质作用         B．风化作用均会导致岩石成分的变化
C．风化作用随距地表深度的加大而减弱  D．温差风化属于化学风化作用　　
29. 岩层产状的三要素为（ D  ）。　
A．层面、厚度和倾斜           B．走向、厚度和倾角
C．走向、倾向和厚度           D．走向、倾向和倾角
30. “马刀树”是用于判断下面哪种地质现象的? （  A  ）。
A．滑坡    B．崩塌    C．地面沉降    D．地震
31. 地表流水的地质作用不包括下列哪项？（  B  ）　
A．侵蚀作用  B．固定作用  C．搬运作用   D．沉积作用 
32. 矿物条痕的颜色是矿物的（ A ）。　　
    A．自色      B．它色     C．假色    D．杂色
33. 下列各项地质作用属于外力作用的是（ D  ）。
    A．地壳运动       B．变质作用    C．岩浆作用       D．沉积作用
34. 我国工程岩体分级标准中岩石的坚硬程度确定应根据（ A  ）。　　
  A.岩石的饱和单轴抗压强度        B.岩石的抗拉强度
C.岩石的变形模量                D.岩石的粘结力
35. 下列工程活动中，不需要考虑地质环境影响的是（ D ）。　　
    A．铁路、桥梁的选线和施工      B．水利水电工程中坝址的选择
    C．软土地基上高层建筑的地基基础方案 D．住宅建筑中住户的装修　　
36. 我国地震部门采用的表示震中烈度I0和震级M关系式，哪一项是正确表达？（  B ）　
    A．M=0.68 I0  B．M=0.68 I0+0.98  C．M=0.98 I0  D．M=0.98 I0+0.68
37. 下列矿物中硬度等级最高的是（  A  ）。
A．金刚石     B．正长石  C．石英    D．滑石　
38. 工程重要性和场地复杂程度两项均为一级工程，则该岩土工程的勘察等级为（ A ）。
    A．甲级    B．乙级     C．丙级    D．丁级
39. 下列哪项不属于工程地质条件（  C  ）。　
    A．水文地质条件    B．地质构造　    C．建筑物的类型    D．地貌　
40. 依据冷凝成岩浆岩的地质环境的不同，岩浆岩的分类不包括（ B ）。　
    A．深成岩       B．中成岩　   C．浅成岩　       D．喷出岩　　
41. “醉汉林”是用于判断下面哪种地质现象的?(	B)
A.崩塌    B.滑坡    C.地面沉降    D.地震
42. 矿物受力后常沿一定方向裂开成光滑平面的特性称为（  B  ）。
A．断口    B．解理    C．层理    D．节理
43. 侵入岩先形成，其上沉积了较新的沉积岩层，则火成岩与沉积岩之间为 ( A )。
A．沉积接触    B．整合接触    C．侵入接触    D．不整合接触
44. 埋藏在地表以下第一较稳定隔水层以上具有自由水面的重力水叫（  B ）。
A．上层滞水    B．潜水    C．承压水    D．自流水
45. 下列哪种构造是变质岩所具有的?  （  A ）
	A、 片理构造  B、 层理构造  C、 层面构造  D、 化石
46. 地球以地表为界分为外圈和内圈，以下各项不属于内圈的是( C  )。 
     A. 地幔         B. 地壳           C. 生物圈         D. 地核
47. 未经构造变动影响的沉积岩，其上下两套岩层的相对新老关系为(  C  )。 
A．无法确定     B．上老下新       C．上新下老      D．同一时代 
48. 一幅完整的地质图包括地质平面图、地质剖面图和 (  B  )。 
A．钻孔分布图   B．综合地质柱状图 C. 踏勘路线图    D．测点分布图 
49. 牛轭湖相沉积是(  A  )地质作用造成的 
A. 河流地质作用  B. 湖泊地质作用  C. 海洋地质作用 D. 风的地质作用　　
50. 地下水按赋存条件可分为哪三种类型(  A  )。 
A．孔隙水、裂隙水、岩溶水             B．裂隙水、潜水、承压水 
C. 包气带水，潜水、承压水              D．孔隙水、岩溶水、承压水　　
51. 下列哪项不是岩溶发育的必要条件(  B  )。 
A．可溶性岩石      B．岩石为软岩  C. 水是流动的  D．水具有侵蚀性 
52. 岩层受力断裂后，两侧岩块未发生显著位移的断裂构造称为 （  B  ）
     A. 解理          B. 节理     　    C. 断层              D. 褶皱　
53. 下列结构中，(  A  )是岩浆岩的结构。 
	A. 全晶质结构    B. 变晶结构    C. 碎屑结构    D. 化学结构 
54. 下列关于岩层走向的叙述不正确的是（  D  ）。
    A．岩层的走向可由走向线的方位角表示    
    B．岩层走向方位角与倾向方位角相差90°
    C．岩层的走向有两个数值，且两数值相差180°        
D．岩层的走向只有一个数值
55. 岩石在（  A  ）过程中只发生机械破碎，而化学成分不变。
A．温差风化       B．碳酸化作用     C．水化作用     D．氧化作用
56. 下列各地质作用属于内力作用的是（  B ） 
A. 风化作用       B. 变质作用        C. 成岩作用      D. 沉积作用 
57. 沉积岩之间的接触关系主要有（ D  ） 
A. 沉积接触、平行整合接触、不整合接触 
B. 侵入接触、假整合接触、角度整合接触 
C. 风化接触、假整合接触、角度整合接触 
D. 整合接触、平行不整合接触、角度不整合接触 
二、简答题
1. 简述建筑工程地质勘察的主要任务。
①查明区域和建筑场地的工程地质条件，指出场地内的不良地质发育情况及其对工程建设的影响，对区域稳定性和场地稳定性作出评价；②查明工程范围内岩土体的分布、性状和地下水活动条件，提供设计、施工和整治所需的地质材料和岩土技术参数；③分析和评价与建筑有关的工程地质条件，为建筑物的设计、施工、运行提供可靠的地质依据；④对场地内建筑总平面布置、各类岩土工程设计、岩土体加固处理、不良地质现象整治等具体方案作出论证和建议。⑤预测工程施工过程中对地质环境和周围建筑物的影响，并提出保护措施的建议，指导工程在运营和使用期间的长期观测。

2. 岩浆岩、沉积岩、变质岩的成因、产状、结构构造、常见岩性
	
	岩浆岩
	沉积岩
	变质岩

	成因
	地壳下部由于放射性元素不断地蜕变而放出大量的热量，使物质处于高温、高压状态，形成岩浆。岩浆内部压力很大，不断向压力低的地方移动，沿裂隙上升。上升到一定高度后，温度与压力下降，而后冷凝成岩浆岩。分为深成岩、浅成岩和喷出岩。
	沉积岩是原岩经过风化破碎作用、搬运作用、沉积作用及成岩作用形成的
	地壳内岩浆岩、沉积岩和变质岩在高温、高压和化学成分加入的情形下，在固体状态下发生矿物成分和结构构造的改变而形成的新岩石

	产状
	岩株、岩基、岩墙、岩床、岩盖、熔岩流
	层状
	

	结构
	全晶质结构、半晶质结构、玻璃质结构
	碎屑结构、泥质结构、结晶结构、生物结构
	变晶结构、变余结构、反应结构、变形结构

	构造
	块状构造、流纹构造、气孔构造、杏仁构造
	层理构造、层面构造
	板状构造、千枚状构造、片状构造、片麻状构造、块状构造

	常见岩性
	花岗岩、闪长岩、辉绿岩
	砾岩、石灰岩、泥岩、页岩
	大理岩、石英岩、板岩、千枚岩、片岩、片麻岩



3. 判别地层相对地质年代的方法
相对地质年代主要依据地层层序律、生物层序律及地层间的接触关系
①地层层序律：未经构造变动影响的沉积岩原始产状应当是水平的或近似水平的。并且先形成的岩层在下面，后形成的岩层在上面。
    ②生物层序律：由于生物是由低级到高级，由简单到复杂不断发展进化的。故可根据岩层中保存的生物化石来判断岩层的相对新老关系。
③地层之间的接触关系：根据沉积岩层之间的假整合接触判断，不整合面上与底砾岩岩性相同的岩层形成时间较早，另外角度不整合中产状—致的岩层形成时间较晚。如果岩层与岩浆岩为沉积接触，则沉积岩形成较晚，如果岩层与岩浆岩为侵入接触，则沉积岩形成时间较早。

4. 岩层产状要素，岩层产状要素对土木工程建设的影响。
岩层产状要素指的是：走向、倾向、倾角。
走向：岩层面与水平面的交线叫走向线，走向线两端延伸方向就是岩层的走向，它表示岩层在空间的水平延伸方向。
倾向：垂直走向线、沿岩层面向下倾斜的直线叫倾斜线，其在水平方向上的投影线所指的方向为倾向。
倾角：倾斜线与它在水平面上投影线的夹角叫倾角。
岩层产状对路堑边坡稳定性影响很大，岩层产状与岩石路堑边坡坡向间的关系控制着边坡的稳定性。当岩层水平、岩层直立、岩层倾向与边坡坡向相反或岩层倾向与边坡坡向一致，岩层倾角等于或大于边坡坡角时，边坡一般是稳定的；当岩层倾向与边坡坡向一致，岩层倾角小于边坡坡角时，岩层因失去支撑而有滑动的趋势，易发生滑动。
隧道稳定情况与岩层产状密切相关。隧道通过水平岩层时，应尽可能选择岩性较好的岩层；在软、硬岩层相间的情况下，隧道拱顶应尽量设置在硬岩中；当隧道轴向垂直岩层走向、穿越不同岩层时，应注意不同岩层之间结合的牢固程度；当隧道轴向平行于岩层走向时，倾向洞内的一侧岩层易发生顺层坍塌，边墙承受偏压；当隧道与岩层走向斜交时，为了提高稳定性，应尽可能使隧道方向与岩层走向的交角大些。

5. 褶曲要素及分类
褶曲要素包括核部、翼部、枢纽、轴面、轴线、转折端、脊线、槽线。
按褶曲的横剖面形态分为：直立褶曲、倾斜褶曲、倒转褶曲、平卧褶曲、翻卷褶曲。
按枢纽的产状分为：水平褶曲、倾伏褶曲。

6. 褶皱构造对土木工程的影响
(1)褶皱核部岩层由于受水平挤压作用，产生许多裂隙，直接影响到岩体的完整性和强度，在石灰岩地区还往往使岩溶较为发育。所以在核部布置各种建筑工程，如厂房、路桥、坝址、隧道等，必须注意岩层的坍落、漏水及涌水问题。
(2)在褶皱翼部布置建筑工程时，如果开挖边坡的走向近于平行岩层走向，且边坡倾向于岩层倾向一致，边坡坡角大于岩层倾角，则容易造成顺层滑动现象。
(3)对于隧道等深埋地下的工程，一般应布置在褶皱翼部。因为隧道通过均一岩层有利稳定，而背斜顶部岩层受张力作用可能塌落，向斜核部则是储水较丰富的地段。

7. 野外判断断层的标志
断层是指岩层受力断开后，断裂面两侧岩层沿断裂面具有明显相对位移的断裂构造。
按上下盘的相对运动方向，断层可分为：正断层、逆断层、平移断层。
野外鉴别断层主要根据：①地貌标志，如：断层崖、断层三角面；②构造标志，如：构造线不连续、构造强化；③地层标志，如：地层的重复或缺失现象；④构造岩标志，如：断层角砾岩。

8. 一幅完整的地质图应包括哪些图件，及各图件作用。
一幅完整的地质图应包括平面图、剖面图和地层综合柱状图。
平面图是反映地表相应位置的地质条件，是最基本的图件；地质剖面图是配合平面图，反映地表以下某断面地质条件的图件；地层综合柱状图是综合反映一个地区各地质年代的地层特征、厚度和接触关系的图件。

9. 河谷横断面数字对应的内容（河谷要素）。河流在不同地段和不同发展阶段，河谷地貌形态变化
河谷要素：河床，河漫滩，谷坡，谷底，河流阶地。
在河流的上游或幼年期河谷，下蚀作用剧烈，坡陡急流，河床中沉积物少，河谷横断面多呈“V”形；在河流中游或壮年期河谷，河谷开阔，下蚀较弱，以侧蚀为主，河曲较发育，多有河流阶地，河谷横断面多呈“U”形；在河流下游或老年期河谷，侵蚀作用很微弱，主要进行沉积作用，这种地段大多处于平原地带，河床本身也处在冲积层上，河床外就是冲积平原。

10. 蛇曲河的发展和牛轭湖的形成
由河流的侧蚀作用引起，河流的侧蚀作用是指河流对河床两侧或谷坡的冲刷破坏作用，结果使河床弯曲、河谷加宽。
随着河流侧蚀的不断发展，致使河流河湾增多，并使河湾的曲率越来越大，河流的长度越来越长，结果使河床底坡变缓，流速不断降低，侵蚀能量逐渐削弱，直至水位降低到无能量继续发生侧蚀，这时河流所特有的平面形态，称为“蛇曲”。
有些蛇曲形态的河湾，彼此之间十分靠近，一旦流量增大，会裁弯取直，流入新开拓的局部河道，而残留的原河湾的两端因逐渐淤塞而与原河道隔离，形成状似牛轭的静水湖泊，称为“牛轭湖”。

11. 地下水对工程建设的影响
地下水位变化的影响：地下水位上升或下降引起地基不均匀沉降、地面塌陷、地基冻胀、基坑坍塌等；
地下水对地基的渗透破坏：流沙、管涌、潜蚀
地下水压力对地基基础的破坏：地下水的浮托作用、基坑突涌；
地下水对混凝土的侵蚀。

12.（1）简述岩石风化的概念和类型。 （2）影响风化作用的主要因素。
（3）岩石按风化程度的分类。   （4）风化作用对工程建设的影响。
答：（1）地壳表层的岩石，在太阳辐射、大气、水和生物等风化营力的作用下，发生物理和化学的变化，使岩石崩解破碎以致逐渐分解的作用，称为风化作用，有物理风化、化学风化和生物风化。（2）影响因素有：岩性，地质构造，气候和地形。（3）风化程度：未风化，微风化，中等风化，强风化，全风化，残积土。（4）对工程建设的影响：岩石风化后工程性质变坏，岩石风化程度越严重，其强度损失越大。岩石风化作用后，改变了物理化学性质，其变化的情况随着风化程度的轻重不同而不同。如岩石的裂隙度、孔隙度、透水性、亲水性、胀缩性和可塑性等随着风化程度的加深而加深，岩石的抗压和抗剪强度都会随着岩石的风化程度加深而降低，风化壳的不均匀性、产状和厚度的不规则性都会随风化程度的加深而增大。风化程度的越深的地区，工程建筑物的地基承载力越低，岩石的边坡稳定性越差。


13. 岩溶形成条件、常见的地貌形态、工程地质问题。
岩溶是由于地表水和地下水活动所引起可溶岩石的溶蚀作用，以及这种作用所形成的各种地表和地下溶蚀现象的总称。
岩溶发育的形成条件：①可溶性的岩石；②岩石的裂隙性；③水的循环；④水的溶蚀能力；⑤其他因素：水温、地形、气候、植物与覆盖层厚度等。
岩溶的地貌形态有石牙、石林、漏斗及落水洞、溶蚀洼地、干谷、溶洞、暗河等。
岩溶的工程地质问题：地基不均匀沉降、地面塌陷、岩溶渗漏、地表土潜移。

14. 滑坡地质灾害形成条件和防治措施
滑坡是指边坡上的土体在重力作用下，沿着边坡内部一个或几个滑动面整体向下滑动的现象。
滑坡形成的条件：①地形地貌条件：斜坡高度、坡度、形态、成因等；②地层岩性条件：各种粘性土、黄土类土、堆积层、砂岩等；③地质构造条件：大的断裂构造带附近、各种构造结构面；④水文地质条件：地下水充足；⑤人为因素及其他作用：人工开挖边坡，边坡上部加载等。
滑坡的防治措施：以防为主，防排结合。具体措施有①排除地表水和地下水的影响，如：排水明沟、截水盲沟；②改变滑体的力学平衡条件，如：抗滑挡墙、抗滑桩、锚固工程；③改变滑坡外形，如：在抗滑地段加载，在牵引地段减载；④改善滑动面的性质，如：爆破、焙烧、灌浆等。

15. 泥石流地质灾害形成条件和防治措施
山区一些区域内，暴雨降落使得由水充分浸润饱和的大量泥、沙、石块等固体物质沿着冲沟向下流动的暂时性山地洪流。这种洪流突然爆发，历时短暂，来势凶猛，具有强大破坏力。
泥石流形成的条件：①非常松散的固体物质；②充足的水源；③陡峻的地形。
泥石流的防治措施：①排导工程，如导流堤、急流槽、束流堤、渡槽等；②排放工程，如渡槽、明洞、隧道；③拦挡工程，如拦渣坝、泥石流储淤场等。

16. 简述震级和烈度的区别联系、建筑物抗震设防“三水准”的要求和地震所引发的工程地质问题。
答：地震震级是只地震本身大小的尺度等级，是由地震所释放出来的能量大小所决定的。地震烈度是指某一地区地面和各种建筑物遭受地震影响的强烈程度,对工程抗震来说具有更为密切的程度。一次地震只有一个震级，但有多个烈度。
抗震设防三水准：小震不坏、中震可修、大震不到。
地震引发的地质问题：地基土振动液化、软土震陷、地震滑坡和地裂等。

17. 崩塌地质灾害形成条件和防治措施
崩塌是陡坡上的岩体或土体在自重作用下，突然向下落崩的现象。
崩塌特点：①速度快、发生猛烈；②不沿固定的面或带发生；③原整体性造完全破坏；④垂直位移大于水平位移
崩塌形成条件：①地形地貌条件，海、湖、河、冲沟岸坡、高陡山坡、人工斜坡，地形坡度通常＞45°；②地层岩性条件，块状或厚层状坚硬或较坚硬的脆性岩石；③地质构造条件，断裂汇聚处、断层密集处、褶皱核部；④水文地质条件，降雨和地下水；⑤地震。
崩塌防治措施：①线路绕避；②加固边坡和路堑边坡；③修筑拦挡建筑物，如明洞、棚洞、落石平台、落石槽、拦石堤或拦石墙；④消除危岩；⑤做好排水工程。

18. 边坡工程的防治原则和防治措施
防治原则：①以防为主：正确选择建筑场地，合理制定边坡的布置和开挖方案；查明影响边坡稳定性的主导因素，加以消除或改变；阻止边坡地质灾害链效应产生；②综合治理。
防治措施：①控制使边坡稳定性降低的各种因素影响，如防治风化、排水工程；②消减下滑力和提高抗滑力，如刷方减载、支挡工程、锚固工程；③改善滑动带岩土体的性质，如固结灌浆、电化学加固法、冻结法。

19. 地下工程地质问题围岩破坏类型及工程措施
围岩破坏：①脆性破坏；②块体滑动与塌落；③层状岩体的弯曲折断；④碎裂岩体的松动解脱；⑤塑性变形和膨胀；⑥松散围岩的变形与破坏；⑦特殊地质问题：涌水、有害气体、地温、岩爆、腐蚀。
保证洞室围岩稳定性的工程措施：①合理施工减少对围岩的扰动；②支撑、衬砌、锚喷加固；③灌浆加固。

20. 岩体地基工程问题
岩体地基的破坏形式：①裂隙；②压碎；③劈裂；④冲切破坏；⑤剪切破坏。
坝基岩体的破坏形式：①浅层滑动破坏；②深层滑动破坏；③混合型滑动破坏。
岩体地基的处理措施：①清基；②改善岩基的强度和变形，如固结灌浆、增加基础开挖深度、锚杆与插筋；③防渗防漏，如防渗帷幕、加设排水孔或排水廊道、帷幕灌浆。
